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A föld.
— aug. 27.

A magyar föld szűkkeblű ma­
radt az idén. Alig adta azt vissza, 
amit bele vetettek. Úgy történt, hogy 
a forróság leperzselte a viruló ál­
dást, melyre milliók és milliók vár­
rak. Az idei statisztikák szomorú 
dolgokat beszélnek. Arról szólnak, 
rogy nincs miből táplálkoznia a sze­

gény embernek. Sőt még a barmá­
nak sincs. Az idén nem csüng piros 
szalonna a füstölőben, mert nem 
jut moslék a göndör szörtl gőnnék- 
nek. Le kell ölni a majorságot, 
mert honnan adjon enni a szegény 
ember, mikor magának sincs.

Mi következik ezután ? Mi lesz 
a télen, mikor szünetel a munka s 
abból kell élnie a szántóvetőnek, 
amit ez Ínséges nyáron nem tudott 
megtakarítani. Honnan kerül bab a 
lábosba, liszt a ládába, mikor Julius 
ban nem volt aratás. Ha nyugaton 
volnánk nem érhetne ekkora csapás 
Ott több az előrelátás és kevés pénz 
zel biztosítják magukat az embeiek. 
Nálunk azonban a biztosítás luxul, 
melyet csak az uradalmak és a 
gazdag emberek engedhetnek meg 
maguknak.

Szegény ember nem. Ne is 
vádoljuk érte nagyon. A magyar 
föld nem szoktatta rá az ínségre. 
Sz a vészthozó halálmadár egy em­
beröltőn egyszer ha bekopog hoz­
zánk. Akkor azonban annál nagyobb 
a zavar, a kétségbeesés, a megrcn-

A magyar kormánynak gondos­
kodnia kell a magyar népről. A 
kincstári erdőknek lombfakarmány- 
szedésre való átengedése minden 
esetre valami. A kormánynak azon 
ban meg kell előznie kitörés előtt 
a katasztrófát. Nemcsak az „állat 
állomány-‘-ra kell gondo ni, mert 
bármily fontos dolog is az, hogy a 
közös ágyukat cipelő magyar lovak 
épségben maradjanak, van ennél 
nagyobb jelentőségű is. Ez pedig 
f.z, hogy az állatvédelem túlságos 
gondossága mellett nem kell megfe 
ledkezni az emberről. Nem akarunk 
próféciákba bocsátkozni, de olyan

károkat tett némely vidékeken a 
szárazság, hogy arrafelé éhínségtől 
lehet tartani.

Ez a legnagyobb, legfőbb kér­
dés. A népet kell átsegíteni ezen a 
sovány, ko dús esztendőn. A nép a 
legszomorubb jövő elé néz Az a 
nép mely igásbarom módjára dolgo 
zik. A mely fiaival biztosítékot ad a 
nemzetnek, amely immár ezeresz­
tendős és mégis romlatlan, erős, 
birtokában egy csomó ritkaszép 
erénynek, kiválóságnak. Az uraknak 
könnyű elviselni francia pezsgő mel 
lett, kárpitos szobában az ínséges 
esztendőt.

A hivatalnokát megfizeti az ál­
lam, a pénzembernek csak a pénze 
lesz drágább. Lesz keletje az ínség 
miatt cigánynak, szép leánynak, jó 
bornak, de vajmi kevesen gondolnak 
az úri dőzsölök között arra, hogy 
több száz ezer ember ezalatt korpát 
gyúr kenyérnek, zabot őröl lisztnek 
s állati hulladékból tesz tüzet a ke 
menőébe. A paraszt különben sem 
tázlálkozik valami lucullusi bőséggel* 
Ezúttal azonban elmarad a krumplija 
is, kukorica lisztje is, mert a ten­
geri még nem csüzik, ámbár augusz 
tusban vagyunk s a krumpli belesült 
a földbe, vagy olyan parányinak 
maradt, mint egy kanári tojás. Dol­
gozni dolgozna a betevő falatjáért 
De kinek kell munka télen ? Házi­
ipart kevesen tudnak. És nincs mit 
megdolgozni mert ismét hiányzik 
kezük alól az anyag.

Azt a tömérdek milliót, a mit 
az ágyuk nyelnek el, arra kellene 
fordítani, hogy az ilyen csapások 
kikerülhetők legyenek a vegyészet 
és íecknika vívmányainak értékest 
tésével. A gazdálkodást reformokkal 
modern színvonalra kell emelni ! 
Hogy fizethetik az adót, ha egy 
árva fitying sincs a polgárok zsebé­
ben. Pedig alig lesz az idén, mert 
szűkmarkú volt a magyar föld.

A városokban nem veszik észre 
a nyomorúságot. A városok lakói 
hivatalnokok, tisztviselők, kereske 
dók, iparosok, alkalmazottak. Ezek 
nun élnek a földből. Azaz rá vau­
nak utalva ezek is a tőidre, ámde 
csak a zsírját felezik le szamukra. 
Készen, zsákokban, kosarakba • szál

litják be a föld népei az áldást és 
alázatos arccal kínálják. Mit érti a 
lafáj n er, ki minden elsején fizetést 
vesz fel az adóhivatalnál, hogy az 
idén befagyott a föld. Hogy kapta 
magát és fügét mutat a földművelő­
nek. Van vasút, van más ország, 
honnan az ö elmaradhatatlan fizetés 
sért kap húst. búzát, zöldséget. Az 
ínség helyett jobban bántotta őt, 
hogy a szárazságtól leperegtek a 
ligetek fáinak a levelei.

A földet csak ott kinn értik a 
pusztán, ott tudják, mit jelent, ha 
megköti magát!

A hatadás Bálnak.
— augusztus 27.

—y. Az elmúlt félszázad alatt oly 
nagymérvű kulturális haladást ért el az 
ország, a minőt hasonló idő és hasonló 
körülmények között talán a világ fönn­
állása óta, a legnagyobb kuiturnépek se 
voiíak képesek fölmutatni. Az is bizo­
nyos, hogy ez a haladás épen nem mond­
ható természetes fejlődésnek, mert min­
den izében erőszakolt, túlhajtott oly anv- 
nyira, hogy a generáció, mely ez idő­
szakban élt ée él, ennek a haladásnak 
áldozata, nyomorultja. A legtöbben tulfo- 
szitett erővel haladnak s elég nagy azok­
nak is a száma, a kik a túlfeszített húr 
sorsára jutnak a haladás kedvéért. S ha 
még minden vonalon egyenletes volna a 
haladás, de egy részben a legcsökönyö­
sebb maradisággal találkozunk, más ré­
szen meg a leg őrültebb előretöréssel. A 
meddig a haladás, a fejlődés természetes 
és rendes erejével tör előre, addig örven­
detes és áldásthozó, de a mihelyt nyakló 
nélkül rohan s a mit és a kit* útjában 
talál, áron körösztü! gázol: szerencsét­
lenség átok. Hazánkban a haladás hatá­
rozottan egyoldalú. A külsőségekben bá- 
mula'os haladást értünk el. Remek külső 
kultúránk van, de e mellett boldogtalan 
az ország, nagy az elégedetlenség. Itt 
csak azok elégedettek, akik a haladást 
kihasználva eleget vághattak zsebre s 
nem érzik a kifacsart citrom keserűségét.

Van nálunk haladás a külsőségek­
ben. van bizon szédületes, de maguk az 
elmék éa az irányításuk alatt lévő aka­
ratok, maga közéletünk lényege a hala­
dást nem valami nagyon mutatják. In - 
nen támad a nagy idegeskedés, az erőre 
kapni igyekező áramlatok lekötése, a mi 
belső forrongást idéz elő és örökös ma­
rakodásban tartja az embereket.

A közgazdasági élet még mindig a 
maradi fölfogás bélyegét viseli. A kez­
deményező erő, a társadalmi erély igen 
fogyatékos. Nincs vállalkozó széliem, 
kedv, akaraterő, bátorság, kitartás; a tár-*
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sadalora úszik az árral, mint a kiben 
nincs élet, úszik tehetetlenül. Az uj uji- 
tásvágy, az a leleményesség, a mivel a 
külföld folyton uj és erőteljesebb vérke­
ringést teremt gazdasági élete folyamába 
kevés mutatkozik s ha igen, semmi esetre 
sem oly mérvben, hogy a magyar gaz­
dasági életnek uj irányokat és uj fölada­
tokat szolgáltasson.

Iparfejlesztésünk minden dicséretes 
eredménye dacára sem az az álható, ala­
pos, erőtelje?, a melv az ország jólétét 
biztosíthatná s a mely igazi haladásnak 
volna nevezhető. Ilyen a kereskedelmünk, 
de a mezőgazdaságunk is. A magyar köz- 
gazdasági politika csak a külsőségekben 
mutat haladást, lényegében még mindig 
a régi nyomokon döcög. A kereskede­
lem a régi sablonok szerint működik. 
Tessék a mi kereskedőinkkel megértetni, 
hogy üzleteiket a magyar ipar produk­
tumaival tartoznak fölszerelni s csak az 
esetben tarthatnak idegen árut, ha azt a 
magyar ipar nem képes szolgáltatni, vagy 
pjtoíni. A mi kereskedőink szivvel-lólek- 
kel soha se voltak olyan magyarok, mint 
a szájukkal; nálunk — az üzlet a fő.

Ha a vevő az apáról fiúra szálló 
szokás hatalma alatt külföldi árukat kér 
a kereskedőtől, mindig külföldit tart rak­
táron, mert neki a vevőt annak gusztusa 
szerint kell kiszolgálni. Hogy a magyar 
pénz idegenbe vándorol, ezzel a mi ke­
reskedőink nem törődnek, mert ők első 
sorban üzletemberek, azután honpolgárok, 
először élni akarnak s azután magyarok, 
meg a mennyire elasztikus és kinyulott 
korunkban a hazafiság fogalma, e mel­
lett igen jó magyar lehet a kereskedő, 
csak az adóját megfizesse és a hivatalos 
jelöltre szavazzon.

Merjen csak valaki a külföldi áruk­
kal üzérkedő kereskedő hazafiságában, 
magyarságában kételkedni. Majd neki 
mennek s a szóbeszéd özönével, az okos­
kodás áradatával bebizonyítják, hogy ők 
az igazi magyarok, egyedüli jó hazafiak 
s aki őket a külföld ipari produktumai­
nak árusítása miatt hazafi»Hansággal vá­
dolja — nem ért a kereskedelemhez s 
ezen felül sovinista, vadmagyar ! És a 
társadalom mennyivel különb ? Semeny- 
nyivel.

Az államtól várja, hogy sorompóval 
zárja ki az országból az idegen árut s 
míg ez meg nem történik, addig saját 
iparának mellőzésével a külföld iparát 
hizlalja, mert hát igy volt régente is s e 
recept szerint véli a boldogulást.

Iparunknak is az egyik baja, hogy 
régi nyomokon halad s ezzel megköny- 
nyiti a külföldi ipartermékek beözönlé- 
sét. Pedig alig lehet jobb védekezési esz­
köz a mai viszonyok között, mint lépést 
tartani a külföld iparával s az igényeket 
kielégíteni.

Egy legújabb tanulmányuti jelentés 
az ^Egyesült-Államok virágzásának egyik 
okát éppen abban találja, hogy a gyáros 
kapvakap minden újításon, a mely a ter­
melést olcsóbbá teszi. Nálunk a régi be­
rendezéseket még akkor is föntartják, 
ha az költséges és a termelési költségek 
magasak is, szem előtt tévesztvén, hogy 
ráz uj, tökéletesebb termelő eszközök be­
szerzésére fordított költségek bőven visz- 
sz atérülnek.

Az ipar terén se tapasztalható olyan 
haladás, melyre azt mondhatnék, hogy 
az ország teljes ipari önállóságát bizto­
sítja, nem szorulunk most már semmi­
ben se a külföld iparára.

A mezőgazdaságban hasonló jelen­
ségek észlelhetők. Uj termelési ágakra

S Z AB A D S A G

és módokra való áttérés minden tanács, 
sürgetés dacára is szörnyen nehézkes, 
szinte lehetetlennek látszó. E téren is 
túlszárnyalnak bennünket. Az igények, 
követelmények gyorsan és sürgősséggel 
jelentkezvén, a magyar termelés ezekkel 
számot nem vetve, kénytelen átengedni 
másoknak a teret.

A miként a szellemi életben keres­
sük az uj ösvényeket, követjük az uj 
eszméket és járunk, bár szintén ^ szűk 
mesgyén, akként kell nekünk gazdasági 
terén is uj irányokat, uj ufcsapásokat 
keresni, ha a nemzetet anyagilag is erős- 
biteni, fejleszteni akarjuk. Az állampón- 
zen emelt paloták, kulturális intézmények 

! a nép véres verejtékén, állami szubven­
cióval föntartott gyárak, ipartelepek még 
nem jelentenek örvendetes haladást, leg­
kevésbé jólétet.

Ezek az alkotások csak afféle Po­
temkin falvak ; mesterségesen előállított . 
intézmények, melyeket erőszakkal terem- j 
tsnek — ötven és száz éves kölcsönökre, 
mely időre e nemzedék testét lelkét le- I 
köti, dolgozik, fárad, mint az igavonó : 
barom — a föl fújt haladás dicsőségére. ;

E6YHÁ2 ÉS ÍSKöLi :
Beírás a felső kereskedelmi iskolába. ;

Szeptember hó 1., 2. és 3. napjain foly- ! 
tatólagos beirás lesz a julius hóban meg j 
nem telt helyekre mindhárom osztályban i 
A beíráskor minden első Ízben beirat- | 
kozó tanulónak személy esen, a szülő vagy ; 
gyám kíséretében kell megjelennie és ! 
utolsó iskolai bizonyítványán kívül a szü- j 
letési anyakönyv kivonntát, meg az uj- j 
raoltásrói szóló' igazolványt bemutatnia. ; 
A tandíjkedvezményt vagy havi vészié- j 
lekben való fizeíhetésí kérő folyamodvá- j 
nyok szeptember hó 4 éig nyújtandók 
be. A beirás naponként d. e. 8—12 óráig 
és d. u. 4—6 óráig folyik. Az iskola volt ' 
növendékei csak délután iratkozhatnak, j 
Torlódás elkerülése céljából még aug. hó ' 
27- étöl kezdve d. e. 11—12 és d. u. 5 0 
óráig fogad el jelentkezéseket és tandíj­
fizetést a felső kereskedelmi iskola igaz­
gatósága.

Beirás a polgári fiúiskolába. A julius 
havi beirás után megmaradt helyekre 
szeptember hó 1. 2. 3. 4, napjain lesz- ! 
nek a beírások a kereskedelmi tanintézet 
igazgatói irodájában. Az első osztályban 
még 20, a negyedik osztályban még 18 
hely tölthető be, a második osztályba 
már c=ak a polgári fiúiskola volt növen­
dékei nyerhetnek felvételt. Áz első ízben 
beiratkezók iskolai bizonyítványukon kí­
vül keresztlevelüket és ujraoltási igazol­
ványukat tartoznak bemutatni és csak 
a szülő vagy gyám kíséretében jelent­
kezhetnek. A beíráskor a felvételi dij 5 
korona és az első félévi tandíj 30 korona 
fizetendő. Délelőtt 8—12 óráig csak az 
első ízben jelentkezők, d. u, 4—6 óráig 
az iskola volt növendékei iratkozhatnak. 
Torlódás elkerülése céljából már augusz­
tus 27-6töl kezdve fogad el az igazgató 
bejelentést és tandíjfizetést, még pedig 
mindenkor d. e. 11—12 és d. u. 5—6 
órakor, a javító vizsgálatok augusztus 
31-én és szeptember l én, a felvételi és 
különbözeti vizsgálatok szeptember hő 
2-án kezdődnek, mindenkor reggeli 8óra-

—— _ 1904 augusztus 27.

kor. A tanév ünnepélyes megnyitása és 
a rendes tanítás megkezdése szeptember 
hó 6 án d. e. 8 órakor történik. A pol­
gári fiúiskola igazgatósága.

Beirás a női kereskedelmi tanfolyamra.
A debreceni Kereskedelmi Tanintézet 
egyik tagozataként a ránk jövő 1904—5 
tanévben is nyilik női kereskedelmi tan­
folyam. Feladata és célja: megadni azo­
kat a kereskedelmi és irodai szakismere­
teket és gyakorlati ügyességeket, ame­
lyekre egyfelől a kenyérkeresetre utalt 
nőknek mint üzleti alkalmazottaknak, 
másfelől müveit leányainknak mint a csa­
lád tagjainak az apa vagy férj üzletében 
és egyáltalán a háztartás ésszerű vezeté­
sében szükségük van. — A tanfolyamra 
oly leánynövendőkek vétetnek föl, akik a 
polgári vagy felsőbb leányiskola negye­
dik osztályát sikerrel végezték. A tanfo­
lyam tartama egy év, szeptember hó 
! ón kezdődik és június hó végéig tart. 
A beíráskor felmutatandó az iskolai, szü­
letési és ujraoltási bizonyítvány. Beirat­
kozhatni augusztus hó 27-ótől kezdve 
szeptember hó 4-éiga Kereskedelmi Tan­
intézet igazgatóságánál d. e. 11—12' és 
d. u. 5—6 órakor. A beíráskor 6 korona 
felvételi dij és legalább az első negyed­
évi tandíj, 25 korona fizetendő. A rendes 
tanítás szeptember hó 5-őn d. u. 2 óra­
kor kezdődik. A női kereskedelmi tanfo­
lyam igazgatósága.

Magyarország — Keiet-Äusitria.
Mit »> rólunk a német '?

Számtalanszor kellett már megdöb­
benve tapasztalnunk, hogy a külföld né­
peinek mily sajátos nézetei és ismeretei 
vannak felőlünk. Hogy ezeket az isme­
reteket honnan merítik, arra érdekes vi­
lágot vet egy olvasónk levele, aki ezeket 
Írja :

Kezembe akadt egy földrajzi tan­
könyv, amelynek terjedtségét mi sem 
igazolja jobban, mint az, hogy 64. ki­
adást ért. Time: Lehrbuch der Geograp­
hie für höhere UnterrichtsaustaUen. Von, 
Prof. Dr. H. A. Daniel, weil. Lnscpec'or 
adiunctus am Königl. Pädagogium zn 
Halle. Ezt a 64 javított kiadást a pots­
dami Viklória-gimnázium igazgatója, Dr. 
B. Volz rendezte sajtó alá. A 64. kiadás 
1885-ben jelent meg. Vájjon hányat éit 
azóta még ez a jeles tankönyv és hány 
ezer tanuló merítette ebből földrajzi, de 
sőt közjogi ethnografiai ismereteit? Ezt 
ugyan megközelítőleg sem lehet tudni; 
de a legsajnosdbb az. hogy a hallei és 
potsdami két tudós haszontalan tankönyv­
vét holmi német guvernantok hozzánk is 
elplántálják és abból tanítanak magasabb 
leányokat. Szolgáljanak ízelítőül e tan­
könyvből a következők:

Az osztrák-magyar monarchia 1867 
óta két külön birodalmi részből áll : Laj­
tán inneni országok (Cisleithanien vagy 
Nyugodt-Ausztria; Lajtántuli országok 
(Transleithunien vagy Kelet-Ausztria) — 
melyeket a magyar korona országainak 
is neveznek (431. old.)

Továbbá: A birodalom egysége a 
császár (I. Ferenc József) és egy biro­
dalmi minisztérium által képviseltetik. 
(Ugyancsak 431. old.) Budapestet mint 
fővárost teljesen elsikkasztják az cmliteít 
tudósok, azt állitván (ugyancsak a 431. 
oldalon): Az egész monarchia fővárosa 
Wien.

Felháborodva a hét német tudós
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vakmerőséggel határos arcátlanságán, nem 
sajnáltam a fáradságot. Budapestnek mint 
fővárosnak keresésére indulni, feltételi zve 
hogy majd talán csak reáakadok Magyar- 
ország fejezeténél. És ime a következőt 
találom rólunk magyarokról és Budapest­
ről 258. old ) A magyarok a középső, sik 
részeket lakják ; a begyeket nem szeretik. 
A régi nomád vér még most is meg­
nyilatkozik ellenszenvükben a városi élet 
és a kereskedelem ellen — mely utóbbit 
annál szívesebben veszik át a zsidók és 
görögök — valamint a könnyű lovaik és 
a lehető legfesztelenebb életmód iránti 
előszeretetükben. Nemzeti viseletűk felől 
és harcias kinézésű, az általánosan viselt 
bajusz még emeli az utóbbit. A prém 
nagy szerepet játszik az egész jelmezben 
és télen nyáron vise'tetik. Továbbá: Ma­
gyarországnak aránylag sok nagyobb vá­
rosa van. Felsoroljuk a legfontosabb hely­
ségeket :

1. Városok a Dunán. A balparton 
fekszik a szép Pozsony. — Azután em­
líti a jeles tankönyv Komáromot Győrt, 
Esztergomot és végül rátér Budapestre, 
egy szóval sem említve, hogy Magyar- 
ország fővárosa : Alsó-Magyarország sík­
ságában egymással szemben lek úsznék 
az egymással szemben függetlenül léte­
sült Buda és Pest. Buda a hivatalnokok 
és katonák, az osztrákok vágj németek 
város ft, a folyam nyugoti magas bordás 
völgyszóién fekszik. Sokkal népesebb a 
testvérváros Pest, mely egészen a mély­
ségben fekszik és az árvíznek van ki­
szolgáltatva. Pest szafcásosan épült és 
rendkívül élénk kereskedelmi város, amely 
még mindig nagyobbodik. (Magyar Leip­
zig); egyszersmind van egyeteme is. Pest 
egyáltalán a szellemi és politikai élet, a 
kereskedelem és hajózás központja Ma­
gyarország számára. Most egy községgé 
egyesülve, Budapest, a magyar királyság 
első kereskedelmi városa (!) 371,000 
lakost számlál. i

áttilla koporsója.
.Mi van a holt Tiszában ?

Szegedi tudósítónk a következő ér­
dekes és mulatságos esetet.

A Hattyas-ballagitó csősze a múlt 
hetekben nyiván álmatlanságban szenve­
dett, mert a jó öreg bácri gyakran a 

kunyhóján kívül töltötte az éjszakáit. 
Lejárt az öreg Tisza, hivatalos nevén 
mondva; a holt Tisza partjára sok órák 
hosszat eláldogáiva, mozdulatlanul bá­
mult a meg se rezzenő viz tükrére.

Bámultában sz öreg csősz majd le 
eset a lábáról, amikor azt vette észre, 
begy a komp-átjárónál óriási lángnyelv 
csapott ki a vízből. Nem akart hinni 
szemeinek, azonban a lángnak még két- j 
szeri felcsapódása az öregben gondolatot ; 
ébresztett föl.

— Ott bizonyosan csuda van a viz . 
alatt — gondolta. — Pénz, vagy ily es- j 
féle.

$

Másnap éjszaka megint a viz part- ! 
ján ált a csősz és megint látta a lángot 
fölcsapódni.
. Estefelé aztán a tarisznyát a nya­
kba kerítette, s megindult be a városba.
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A Pálfy-utcában lakó vejéhez ment az
öreg.

Hallod-é vöm, az éceaka eauda-
történt.

— Mondja kend.
Láng csapódott ki az öreg Ti­

sza vizéből.
A vő keresztelt vetett magára.
Ott pénz, vagy pedig más lőhet a 

víz alatt . . . Nini . . . várjon csak 
kend . . . Alighanem Attiila koporsója 
lősz ott. Valamikor úgy tanultam, hogy 
itt Szeged környékin temették a Ti­
szába . , .

A két ember összesúgott. Az as- 
szonynépséget kiküldték a házból.

— Akar kend-é sok kincsöt ?
— Mán hogy ne akarnék !

Nohát, akkor a holnapi holdvi­
lágos éecakán várjon kend mög engöm 
a kompnál.

Másnap éjszaka két titkos alak ha­
ladt keresztül a földeken a holt Tisza 
felé. A csősz volt, meg a veje. Nemszól­
tak egymáshoz, mert ilyenkor, ha kin­
cset akarnak lelni, nem szabad beszél­
getni.

A láng felcsapódott a komp átjáró­
nál. Az öreg intett a vejének. Az pedig, 
— uram bocsáss, — bőrére vetkőzve a 
vízbe ugrott. Lebukott kötszer-híromszor 
a viz alá. Az öreg csősz néma jellel kér­
dezte, hogy talált- e valamit. A vő taga­
dókig intett. Nagyott lélegzőit, s újból a 
viz alá merült. Amikor feljött, el kurjan­
totta magát.

— Écscsapám, mög van Attiila ko­
porsója ! Hanem a belső, az arany ko­
porsó az enyém lősz, kende az ezüst, 
mög a vas.

— Jó van csak húzd föl.
A vő fel húzta.
— Jaj de nehéz.
Hanem volt eiképpedés. Attila ko­

porsója helyett egy régi rósz csónakot 
húzott fel az ember, ami ezeknek előtte 
20—30 évvel kerülhetett a viz alá. Nagy 
szomorúan ballagtak a Tisza partján s 
az öreg csodálkozott, hogy miért nem 
találtatodott kincs a Tiszában, amikor 6 
jól tudja, hogy láng is csapódott föl . . .

Ahogy mentek a komp átjárónál, 
amikor ahhoz közelebb értek, neveté- 
ütötte meg fülüket. Az öreg figyelt. Hogy 
közel értek, két sötét alak ugrott fel gug­
goló helyzetéből s usgyi . . , Eltűntek 
az éjszakában.

< idaérvo, látta az öreg csősz, meg 
a veje, hogy az a két bizonyos sötét 
alak nem másban mesterkedett, minthogy 
krumplit süssön a Tisza-parton, Elégett 
rőzsedarabokat, továbbá félig sült krumpli­
kat találtak pörnyében . . . Alighanem 
innen eredhetett a láng, amit az öreg 
csősz felcsapódni látott.

Életmentés.
ö spanyol étikét szab áljai szerint.

ligy német /6hadnagy 
ellen becsületügyi eljá­
rást indítottak, mert An­
na Sarolta hercegnét. a 
kinek a ruhája tüzet fo­
gott, megmentette a tLU- 
haláltól, de előbb nein 
jelentette be magát.

Szemeljek.
Anna Sarolta hercegnő.
Oberth főhadnagy.
Katalin, a hercegnő komornája.
Hans, a főhadnagy legénye.

I.
[LITT? 8Z0báf. A '4= gok kicsaptak az

VVei’eegnS ,s do az 6 tágjai nem 
csapna* ki az utcára. Katalin sikoltozva kirohan.)

KaJalin: Segítség, segítség 1 (Meg. 
latja a főhadnagyot.) Az istenért, mentse 
meg a hercegnőt!

Oberth főhadnagy : Högtön, cicám.
' sietek haza átöltözni. (Elrohan.)

(Otthon.)
A főhadnagy; Hans ! Hamar az tií 

egyenruhámét!
Hans (nevet): Kéne ugye? De 

tegnap becsaptuk.
.4 főhadnagy : Hát a régit add ide. 

Az atillát és a tábori övemet.
//ans (fölsegiti) : Tessék, itt van.
.4 főhadnagy : Te gazember 1 Ilát 

ezek fényes gombok ? Hisz ez olyan fe­
kete, mint a euviksz, pedig úgy kellene 
ragyognia, mint a napnak. Pucold ki ha­
mar a gombokat, addig én másik cipőt 
húzok föl.

//ans: A másik cipő a suszternél
van.

A főhadnagy : Szaladj el érte; mond 
meg, hogy holnap kifizetjük. (Hans el.)

(A főhadnagy maga pucolja a gomb­
jait és uj nyakkendőt készít ki.)

Hans: A suszter ur tiszteíteti a fő­
hadnagy urat, hogy lesz pénz, lesz 
cipő.

A főhadnagy : Iíáí pucold ki a ré­
git. (Sietve öltözködik.)

Hans ; Itt a cipő.
-4 főhadnagy ; A bajuszkötőment. 

(Fölveszi.)
Hans : Addig kipueoválom a kardot.
-4 főhadnagy: Jó lesz, fiam. És 

szaladj ét a nyomdászhoz. Mondd meg, 
hogy csináljon száz névjegyet ; egy sincs 
itthon. (Hans elrohan.)

(Ismét a tűz helyén.______
A főhadnagy: No, Katalin ielkem. 

Itt vagyok már. -Jelentsen be a herceg­
nőnek.

Katalin (sírva): O fenségétől éppen 
most ment el a doktor, a ki a beállott 
halált konstalálfa.
(A tengerparton. A fenséges asszony mélyen 
benn a vízben görcsüket kupon és alámerült.

Katalin a parton jajveszékel.)
Katalin : Segítség ! Segítség 1 (Meg­

látva a főhadnagyot.) Az istenért, mentse 
meg a hercegnőt.

A főhadnagy ; Nagyszerű véletlen, 
hogy éppen díszben vagyok. (Bizalmasan ) 
Mondja, fiacskám, rendben van a ba­
juszom ?

Katalin ; Tökéletesen, csak siessen i
A főhadnagy: Adja csak ide a 

zsebkendőjét, a monoklimat akarom kissé 
megtisztítani. (Megtörténik,) Így ni.
(A tárcájába nyúl.) Éppen tegnap csi­
náltattam névjegyeket. Itt van, cicám. 
(Átnyújt egy névjegyet Katalinnak.) 
Legyen szives beadni ezt a névjegyet 6 
fenségének ! . . . Kalóz.



' i’hv jß I ' * -g A

SZABADSÁG 1904. augusztus 27

H IRKK,

A budapesti meteorlogiai intézet je­

lentése.
— Saját tudósítónktól. — 

Muftit, aug. 26 Változékony hii- 
▼ös idő várható, főkép délen óa keleten 
még esővel.

A drágaság.
Szomorú alkalmi kirdée. -

Mindjobban panaszkodnak ország­
szerte a mindinkább érezhető drágulás 
miatt, ami a szárazság és rossz termés 
következménye. Nálunk ez még jobban 
érezhető, mert hisz a mi kedves váro­
sunk egyik legdrágább hely az ország­
ban. Drága itt minden 1 Nagy a házbór, 
sokba kerül a világítás, stb. az adókról 
nem is szólunk 1 Hozzá fog még mind­
ezekhez járulni az élelmiszereknek (liszt 
stb.) a megdrágulása. De nemcsak Deb­
recenben lesz az a drágulás hatványozot- 
tabb mértékben érezhető, hanem a többi 
vidéki városokban is.

Bizony a magyarországi vidékek, 
melyek eleddig mindenkor bőviben vol­
tak mindennek, különösen éle'mezésiszük- 
ségieteiknek, határozottan elfognak sze­
gényedni.

E fölött a dolog fölött érdemes el­
mélkedni, mert a nemzet vagyonoso dósá­
nak a vidék volt a gyűjtő pontja. Itt 
gyűlt egybe a legtöbb fölösleg és itt ér­
vényesült leginkább a „jut is -- marad 
is.“ teóriája Most pedig úgy látszik ezek 
a gyűjtőpontok megszűnnek azok lenni.

Szegényedik a vidék 1 A nagy drága­
ság teszi szegénynyé és megélhetési vi­
szonyaink tarthatatlan volta. Ez igen 
szomorú, mert a vidék szegényedése az 
ország szegényedését is jelenti és ha az 
egyes vidéki városok tengődnek, abbói 
bizony legalább is — uj adó lesz. Attól 
pedig mentsen latén. — Mi a a vidéket 
gazdagnak akarjuk és bőségben akarjuk 
látni, ügy szeretnénk, ha ezután is meg­
maradna a vidéki polgárnak az a ked­
ves dacos önérzete, amelylyel a mellét 
verdesi nagy büszkén, ha" ki kell vágni 
a rezet, mondván; hál Istennek, van 
miből !

Nagy szomorúság volna szegény­
nek látni a kemény nyakú debreceni cí­
vist, a kecskeméti kálvinista parasztot, 
vagy a magyarság gazdag vidékének 
bármely polgárát. Bizony a kivándorlási 
vágyat is nagyban fokozná ez az elsze­
gényedés, mert hát aki itt e hazában jó 
módhoz volt szokva, nem igen nélkülöz 
az aztán már iíhon. Hanem hallgat a 
kivándorlási ügynök szavára, aki neki az 
Óceánon túl levő uj hazától regél mese- 
szerű, fantasztikus hazug dolgokat és 
gyűl aztán a kivándorlási statisztika, 
amitől a politikusok a fejük búbját va­
karjál és ami fölött nagy bölcsen anké­
téinek. Rósz doktorok ezek. Mert hát a 
fejfójásos embernek a jó doktor nem a 
fejét vizsgálja meg, hanem először is a 
gyomrát, meg az egész szervezetét, mert 
jól tudja, hogy a fejfájás az nem csak 
fejfájás, hanem valami más betegségnek 
a jelensége.

És akkor az a jó doktor azt a 
„másik“ betegséget veszi kezelés alá, 
mert úgy is tudja, hogy az elmúlik, 
elmúlik akkora főfájás is. Hát ezek a 
politikusok ne a fejfájáson törjék a fe­
jüket. hanem keressék a bajnak indító

okát és megfogják találni. Az egyik 
nagy bajra mi is rámutattunk : a vidéki 
városok elszegényedésére

Ezt meg kell akadályozni okvetle­
nül. A vidéki városok drága megélhetési 
viszonyai ellen is kell találni,valamely 
segítséget,

A mostani viszonyok egyenesen rá­
kényszerítik az illetékes köröket arra, 
hogy a cselekvés tőrére lépjenek. A vi­
déknek nem szabad elszegényednie, 
mert ez az elszegényedés az ország be­
láthatatlan erkölcsi veszteségét is je­
lentené sz anyagi mellett.

A vidéki városokat meg kell men­
teni minden áron attól a nyomorúság­
tól, mely, sajnos, a fővárosban már 
annyira megvetette a fészkét. Ha vala­
mit csinálnak abban, kérjük ne nevezzék 
azt el se „mentő akciónak“, se más 
egvébb hangzatos címmel beburkolt hi­
vatalos aktaszerü mindeuegyóbnek.

Hanem igyekezzenek a dolgot ter­
jedésében meggátolni és azt fontosságá­
hoz mérten — okosan kezelni.

* A kaih. főgimnázium uj igazga 
tója. Varadv Károlyt, a debreceni 
kath. főgimnázium tudós igazgatóját, 
székesfehérvári főigazgatónak ne­
vezte ki a király. A piarista-rend 
kormánytanácsának igy a debreceni 
róni. kath. főgimnázium megürese­
dett igazgatói székét kellett betöl­
tenie és a rend tanácsa Jászai Re­
zső dr. tanárt, a szegedi piarista 
rendliáz könyvtárosát nevezte ki a 
díszes állásra. Jászai Rezső dr. a 
piarista-rend egyik legképzettebb 
tagja. Tanári működését Szegeden 
kezdette meg és irodalmi működé­
sével ismert nevet szerzett magának 
a magyar tudományos világban. — 
Könyvei : A francia forradalom 
történet írás a, Magva i *o i 'szó g t őrt é- 
nete. Magyarország; oknvomozó 
története. A számos kisebb érteke­
zése kiváló munka. I j állásában is 
bizonyára megfelel hivatásának és a 
reábizott feladatnak. Jászai dr. már 
hétfőn átveszi a debreceni iskola 
vezetését.

* Királyi kitüntetés. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király festvén 
Adorján kir, közjegyzőnek a királyi ta­
nácsosi címet adományozta. A királyi 
kegy ez alkalommal munkáé, érdemes és 
városszerte népszerű férfiút tüntetett ki. 
A kitüntetésről különben & hivatalos lap 
az alábbi kéziratot közli :

Személyem körüli megyar minisz­
terem előterjesztése folytán cfikszentki- 
rályi Lestyáu Adorján debreceni köz­
jegyzőnek és az ottani kamara elnöké­
nek, a közjegyzői pályán szerzett ér­
demei elismeréséül, a királyi tanácsosi 
címet díjmentesen adományozom.

Kelt Kehiben, 1601. évi augusztus 
hó 19-én.

Ferenc József, s. k.
Gróf Khuen Iféderváry Károly, o. k.

* Vasárnapi istentiszteletek, Az ev.
ref. egyház, templomaiban holnap va­
sárnap délelőtt 9 órakor a következők
végzik az istentiszteleteket: Nagytemp­

lomban Sáfrány Lajos fataőleányiskolui 
. tanár. Kistemplomban Uray Sándor püs- 
I Pöki s. lelkész. l!j templomban Szele 
I György lelkész. Ispotálytemplombao Kö- 
j vórt Árpád szénior. Csapókertben Ko- 
! vács János népiskolai felügyelő. ÍIo- 
j niokkertben szintén lesz istentisztelet 
j amit egy hittanhallgató végez.

* Az elmaradt csehországi hadgya-
í korlat. Kétségtelen, hogy a csehországi 
; hadgyakorlat elmaradásának sommi más 
I oka sincs, mint a vízhiány azon. a vidé­

ken, ahol a hadgyakorlatot tervezték. 
Egészen a legutóbbi napokig még tigy 
állott a dolog, hogy a hadgyakorlatot, 

j ha csak lehetséges, megtartják. A király 
j már megállapította úti programját, fényes 
j fogadására az előkészületek már megtör- 
j téntek úgyszintén a szükséges intézke- 
I déaek, ő felsége, a hadgyakorlaton részt­

vevő királyi hercegek és a tábornoki kar 
elszállásolására. Ha ő felsége a Csehor­
szágból a vízhiányról érkezett kedvezőtlen 
jelentések hatása alatt mégis arra hatá­
rozta el magát, hogy a hadgyakorlat el­
maradjon, ez is bizonysága annak, hogy 
mennyire szivén viseli a király a csapa­
tok egészségét. — Az utóbbi napokban 
ugyan Csehországban is volt eső, de 
nem oly bőséges, mint nálunk és igy 
nem szüntette meg a vízhiányt,

* Ssociálislák a vallás ellen Néhány 
héttel ezelőtt egy kis bolgár városka szo-

! ciálista érzelmű tanítói gyűlésükön hatá- 
rozatot fogadtak el a vallástanitás ki- 

I küszöbülése érdekében. Ez a határozat 
j Bulgária vallásos lakossága körében nagy 
j izgalmat okozott s azóta szinte nap nap 
I után tiltakozó gyűléseket tartanak, ame- 
I Iveken az egyházi és politikai hatóságo •
I kát felhívják, hogy a legszigorúbban 

bánjanak el a szociálista tanítókkal. — 
Több helyen nagy tüntetések voltak a 
tanítók ellen a a szülők kijelentették, 
hogy addig nem küldik gyermekeiket 
iskolába, amig a szociálista tanítókat eV 
nem csapják. Végre a szent szinodus is 
foglalkozott a dologgal és elhatározta, 
hogy illetékes helyen megteszi a szük­
séges lépéseket, bogy a szociális la tani 
tókat megbüntessék.

* A hol tilos a íotografálás. A hires 
és nevezetes emberek rendszerint esküdt­
ellenségei a fényképező masinának, amely 
az utcán, vagy bárhol másut olyankor 
örökíti meg sz arcvonásaikat a mikor 
nem is gondolják. Különösen fürdőhelyt - 
ken, ahová a nagy emberek, üdülni és 
pihenni mennek s könnyebben meg köze- 
liíhetők, el lehetnek rá készülve, hogy 
minden famögdtt leselkekik rájuk egy-egy 
kiváncsi fotografáló gép, mert hiszen a 
türdővendégnek nincs más dolga, mint 
hogy ilyen módon szórakozzanak : Nem 
is lehet ily körülmények között rossz 
néven venni, ha Karlsbad fürdőváros ta­
nácsa legutóbb megtiltotia a fényképe­
zést a fürdőhely területén természetesen 
elsősorban neves fürdővendégoinuk nyu­
galma érdekében. Igaz ugyan, hogy az 
ilyen tilalomnak kevés haszna van, mert 
a szenvedélyes amatőr fotográfust bizony 
nem riasztja vissza : Talál módot arra, 
hogy olyankor kapja le fényképező ma- 
sinályával ezt vagy azt a hírességet, ami­
kor rendőr nem látja, ha pedig rajta 
osipik inkább megfizeti a kiszabott bír­
ságot, de nem megy haza anélkül, hogy 
a gyűjteményét meg na szaporito'ta 
volna. Sőt az a veszedelem, hogy egy

í
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yti/jdőr észreveti és felelősségre vonhatja 
as embert, még érdekesebbé teszi a dol­
got. Karlsbad tanácsa különben kivétő 
jenen megengedi külön kérvény alapján 
a iotografálást s az ilyen hatóságilag en­
gedélyezett amatőr fotográfusok ezután 
bárkit lefotografálhatnak ott és a mikor 
nekik jól esik.

* Panasz a közönsőg küréből. A
Deák-Ferenc utcai lakosok már többször 
-panaszkodtak, hogy a m. k/r. posta 
ffigupa takarékossági szempontból nem 
ad az utcai lakosok részére egy na­
gyobb postaszekrényt, a mostani oly 
kit si, szűk, hogy ilyet csak Mike Pór­
usé n lehet alkalmazni s nem Debrecen­
iben a Deák Ferenc utcán, hol a napnak 
egyik legnagyobb forgalma bonyolittatik 
íe. Ha e kis szekrényben már néhány 
levél beledobatott, úgy el lehet rá a fel­
adó rá készülve, hogy valamely éretlen 
lar. one azokat, egyiket a másik után 
igy es módon ki is csempészi, mint az 
•nem vég meg is történt, izetlen tréfákat

kilva, ismét visszadobták, Kérjük a 
se. kir. posta igazgatóságát, venné figye­
lem be jogos kérésünket, hogy levelein­
ket a postára nyugodtan bízhassuk,

á debreceni kamara hivatalos közle
ménjei. Az érdekeltek figyelmét a debre­
ceni kereskedő!! és iparkamara ezennel 
lelkivja a Magyar kir. Államvasutak igaz 
gr:ósága által közzétett árlejtésére.

Verseny tárgya: az 1905. évben 
sank séges, mintegy 2800 mm. kőolajnak 
szállítása.

Az ajánlatok 1904. év szeptember 
áő 23 nap déli 12 órájára benyújtandó, a 
.magyar királyi ált am vasutak Budapesti 
főpénztáránál anyag és leltárbeszerzést 
szakosztályánál.

A bánatpénz 5 százaléka. Elhelye­
zendő ; szeptember 22 én déli 12 óráig a 
Eoagy. kir. államvasutak budapesti fő- 
.ín:: táránál.

Bővebb felvilágosítást az érdeklődők 
:k kamaránál vagy az árleejtést kiíró ha­
tóságnál, nyerhetnek.

* Pályázat. A debreceni állami sdó- 
íuvatalnái betöltendő egy adótiszli állás. 
Pályázni 14 napon belől lehet.

* Elhunyt lelkész. Mint részvéttel 
értesülünk, Biró János örvéndi lelkész 
tegnap elhunyt Örvénden. Hetven éves 
sorában hunyta szemeit örök álomra s 
B hosszú időből majdnem félszázadot 
tóltott az egyház szolgálatában, a derék 
lelkész éveken át volt tevékeny tagja az j 
agyházkeiü’eti közgyűlésnek. Az elhunyt­
ban Biró Ferenc helybeli segédlelkész 
édesatyját gyászolja.
, .* Halálozások Debrecen város ha-
ööimi az elmúlt napon a következők vol- 
.ak: Ozv. Fodor Lajosnó szül. Molnár 
ömiánna ev. rof. 71 éves, Gál Erzsébet 
ev ref 18 hónapos, Orosz János gör. 
üath. 21 napos, Bónizs András ev. ref. 

éves.
* A kitanult tanú. Nagy bajban van 

Ä anyai gazda, mert a télen bizonyos 
szóváltásból kifolyólag úgy vágott kupán 
agy embert, hogy az ütéstől másfél hó­
napig feküdt. A leverés éjszaka történt.
' "tn látta senki, csak a levert ember 
'«Hott ellene. Keres hát egy alkalmatos 
embert, aki bizonyítani tudna, hogy azon 
a; éjszakán, abban az időben együtt volt 
5?-'.’e békés beszélgetésben.
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.... nar a korcsmába és ott ta­
lálja Illés gazdát. Leül mellé, aztán tölt a po.h,a.rAba Majd, hogv az ő dohány- 
zaoskojából tömjön pipát. Azután a tor­
kát köszörüli, s azt mondja:

— Öt liter bort fizetnék annak, aki 
tanúra lenne.

Illés még a falit se konyitotta, csak 
nézett a poharába. Kevés idő múlva me­
gint beszél.

, ,7" Tíz liter bort fizetnék annak a 
valakinek, Mög egy birkát is adnék

füstöt111^ S0mmit 88 8zólt> C3ik Nta a

... ~ Még azt is mögtönném — ba- 
szóft — hogy a kis csikómat is neki ad­
nám annak, aki tanúnak gyünno.

Illés, ahogy szót dánul nézett a ni-
pafustbe, felütötte a fejét:

~ M^g tiz liter bort fizetne kend 
neki ‘ Továbbá a birkát is odaadná kend? 

— Oda . . .
, ~~ Nohát, — kacsiotot Illés, — ak­
kor kezdjük el fogyasztani a 10 liter 
bort . . . Hozasson kend . , .

A tanút kereső hozatta a bort s it­
tak. Nagyon sűrűn ittak: mig el nem 
fogyott 10 lirer bor . . . Hazafelé indu­
lóban, amikor elkezeltek, azt mondta 
Illés :

— Hó nap pediglen elmék kendők­
höz a csikóért mög a birkáért. Mert én 
tudom ám, hogy kend azon éccakhn nem 
is látta azt a lóvert embört. Mert nini.

I ha jó gondolom, alighanem velem mula- 
í tolt kend akkor, éppen abban az órában.

. . * Névnapi szerenád. A m. a. v. at-
! fjszti köre Lajos napja alkalmából el- 
1 pöke Bérényi Lajos felügyelő nevenap- 
] ját szerenáddal ünnepelte m.ig, ezzel is 

kifejezve a kedvelt főnökhöz való őszinte 
I ragaszkodást.
i * Elveszett értékpapírok. Sugár Emil 

a Nagy-Károlyi Magyar Kir ly szálló 
; tulajdonos Debrecenben elvesztett 2 da- 
! rab nagyszebeni földhitelintézeti kötvényt 
: Az egyik 45.000, a másik 5000 koroná- 
i ról szóit. Másra nézve ezek az okiratok 
j értéktelenek. A tulajdonosira nézve azon- 
I ban nagy feno&ságu irat mind a kettő, 
j Épp ezért nyilvánosan kéri a borítók s 
I kötvények megtalálóját, szíveskedjék az 
í okiratokat a debreceni rendörfőkapitány- 
j hoz (Kossuth utca) a hivatalos órák alatt 
i atadni.

* A Goiíerha te és a Himnusz — 
együtt. Temesvárról jelentik, hogy a kö­
zös hadügyminiszter állítólag bizalmas 
körrendeletét bocsátót ki, mely utasítja 
a magyar területen állomásozó parancs­
nokságot, hogy minden ünnepies alka­
lommal, amikor a katonazenekar a Got- 
terhallst játsza, utána a Himrunzt is 
játszók el. E b.zalmas rendelet értel­
mében történt, hogy Harkulesfürdőn, 
ahol az ott időző tisztek a király szüle­
tésnapja alkalmából lakomára gyűltek, u 
katonazenekar nemcsak a Gotterhallet 
henem utána a Himnuszt is elját­
szotta.

* Értesítés. A fóldmivelésiigyi mi­
niszter a debreceni sertés kupeceknek az 
1900. évi 34194 számú közrendelet hatá­
lyon kívül helyezésére irányuló kérelmét 
állategészségügyi rendőri okokból telje­
síthetőnek nem találta, s így a vásár­
lást minden alkalommal a mezőrendőr­
kapitányságnál bejelenteni kötelesek bün­
tetés terhe mellett, hogy az ellenőrzés 
teljesíthető legyen. Debrecen 1904. aug. 
20. Mezőrendőrség.

* A csaló ostor. A városban járt a vi­
déki Myall, bosszú ostor volt a kezében bot

helyett. Szembe kerül vele egy falubeli keres - 
kedő és odaszól neki:

— Ejnye, földi, elmehetnék én magivá
haza ?

— Eljöhet az ur, miért ne jöhetne?
— Rendben van. Előbb elvégzek mé* 

egyet-mást, aztán indulhatunk. Kend addig, 
vágjon be a kontómra egy pohár sört.

Úgy is történt. Az atyafi éppen az utolsó 
kortyot nyelte le, mikor előkerült a kereskedő 
és sürgeti :

— Induljunk.
Ballagjunk no, — szól a paraszt é* 

elindul az országút felé.
— Hát a kocsija ?
— Megvan szép rendben a fészer alatt — 

odahaza.
— Tyű a rézantyalát a kend mulya fejí- 

n(A, akkor hát minek a kend köziben az 
ostor ?

~ Hát csak úgy — tekintélyből.
* Piehve gyilkosa Hm™ idő telt 

61 “°f. h°4y PJehvet agy robbanó 
gránát megölté, do a miréayiő'xről senki 
som tudott biztosat. Rsngetag ellenőriz- 
helöUen hír j4rta ba a vilig sajtót: S->~ 
káig nem tudták megállapítani kilétét, 
majd azt: beszélték:, hogy a fogva levő 
ember nem i?a tulajdonképani bűnös, 
most meg Péter várról azt sürgönyztk vi-

hogy a gyilkos kiben SasoncEí 
utm kereskedő fiát ismerték föl, négyi 
nappal ezelőtt a kórházban meghalt. 
Kovid ás titokzatos a jelentés s az sem 
ehít-t en, hogyaz orosz rendőrsóg így 

palástolja ügyet'ogyottságát, moly miatt 
sohogysem tudta kézrekeriteni az igaz 
merénylőt.

* A zsebtolvaj bűvész. Nagy volt az 
élénkség mmap a besztercei sétaté­
ren, mert egy Horovic József nevű bü- 
V..SZ plakáton hirdette, hogy nagy előa­
dást fog rendezni. A közönség meg is 
voit elégedve a bűvész mutatványaival s 
hálásan tapsolt az élvezetért. Horovic 
végül elővett egy csomag kártyát s így 
szólt;

T essék egy kártyát hangosan 
j megnevezni a a következő percben már 

a n. é közönség egyik tagjának zsebé­
ben fog rejtőzködni a kártya.

— Makk király! — kiáltotta egy ur.
— A makk király önnél van uram, 

szólt s belenyúlva az előtte álló úriember 
zsebébe, csakugyan kihúzta onnan a makk 
királyt.

Még egy sor hasonló mutatvánnyal 
mulattatta a közönséget, azután mélyen 
bókolva eltávozott. Néhány perccel ké­
sőbb ilyen föl kiáltások hangzottak az 
oszladozó közönség sorából.

— Ellopták az aranyórámat!
— Hol a pénztárcám !
— Eltűnt a gyémántom mellűm !
Csakhamar rájöttek, hogy azok a 

kárvalottnk, a kiknek zsebéből a bűvész 
előhúzta a kártyát. Bizonyosan eközben 
hódolt a zsobmetszász művészetének is.
A rendőrség elfogta a bűvészt. Kiderült 
róla, hogy útlevél nélkül jött Romániá­
ból s hogy veszedelmes zsebtolvaj.

* Születési és halálozási haly. Kőt
koldus járta be a vidéíi falvakat és ki­
sebb városokat s mindenhol learatták bő 
aratásukat.

Az volt a szokásuk’ hogy előbb 
elmentek a különböző felekezeti teme­
tőkbe s feljegyezték azokat a vezetékne­
veket, amelyek nagyobb vagy diazsir- 
köveken jelezték, hogy vagyonos csalá­
dokat képviselnek. Ezeknél a családoknál 
viziteltek aztán elsősorban.
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A napokban nagyobb helységbe ér­
keztek és szokásukhoz híven elmentek a 
temetőbe. Mély megdöbbenéssel vették 
észre, hogy a temetőbe egyetlen egy 
nagyobb sírkő vagy szép márványemlék 
nem volt. Természetesen nem nagy re­
ménynyel indultak neki kolduló üt­
jük nak.

Legnagyobb meglepetésükre azon­
ban a mezőváros több u’cája tele Tolt 
emeletes házakkal és fényes bolthelyi­
ségek kel. Egy rendőrrel találkoztak:

— Ugyan, biztos ur, kérdezték tőle, 
mi az oka annak, hogy a temetőben 
egy valamire ' aló síremlék sincsen'? 
Hiszen úgy látjuk, hogy annyi itt a 
gazdag ember, mint kevés községben !

— Biz" az asért, van, válaszolta a 
rendőr, mert a gazdag emberek itt csak 
szüleinek, de máshol halnak meg.

— Hol ?
Illaván

* Vecsti Ferkó Ostendében. A kis
Vecsey Ferkó most már másodízben 
gyönyörködtette művészetével az ostendei 
nagyszámú fürdőközönséget. A fürdő 
Igazgatósága 10.000 frankot ajánlót fel 
két estére, Grósz Sál dór imprezárió ello- 
-gadta az ajánlatot s az első hangverseny 
folyó hó 16-én volt. Az élelmes fürdő- 
igazgatóság külön vonatot mesesztett eb­
ből az alkalomból Brüszelből és Brüg- 
gebői Osztendébe, aminek következtében 
mintegy nyolcezer ember hallgatta végig 
a koncertet, szűnni r ém akaró tapssal 
ss éjenzéssel jutalmazva a csodagyerek 
szép játékát. Hangverseny után a kö­
zönség hazakisérte a kis művészt a 
Splendide zállcdai lakásáig. A szálló por­
tásával a kis Ferkó szoros barátságot 
kötött s a göndörhaju néger üstökét 
ugyancsak megbibálta. A néger nem né­
zi valami jó szemmel a szeretet ily fura 
acédon való megnyilvánulását, de a kis 
íerkó a íüidőközönség nem kis műi át­
látására ilyenkor egy-egy frankkal ké­
ny erezi le tekete játszótársát.

* A szeszesitalok áremelése. A Ma­
gyar KereskedelmiCsarnok szeszkeres­
kedői szakosztálya Engl Hugó elnöklete 
alatt ülést tartott, melyen, tekintettel a 
szesznek és cukornak capról-napra foko­
zódó áremelkedésére, elhatározta, hogy 
a szeszesitalok árait fölemeli és pedig: 
azon égetett szeszesitalok, likőrök, rum, 
árai, amelyek eddig hektoliterenkint 150 
íoronán alul adatnak el (szeezedópótlék 
és városi adó r.éikül számítva), ezentúl 
hektoliterenkint 0 koronával fölemeltet- 
nek. A íum közönséges és nem édesített 
pálinkának minimális ára a jövőre hekto- 
htefckonkint minden adó nélkül 170 és 
illetve szeszadópótlék és városi adóval 
együtt 220 koronában állapiitatik meg 
nektolilerfokonkint. Az áremelkedés e hó 
tii-érr lép életbe és a budapesti piacra, 
nemkülönben Budapest környékére vo­
natkozik. A vidék tekintetében elhatározta 
s szakosztály, hogy az összes szeszes 
italok árait ad valorem 5 százalékkal 
tölemeli. A szakosztályi ülés ezen határo­
zatát egyhangúlag hozta és az ülésen 
csaknem az összes budapesti likörgyáro- 
sok és pálinkanagy kereskedők részt- 
wettek.

* Bendcri hírek. Egri Károly cziz- 
madiamestertől 14 korona értékű szer­
számot elloptak. — Matolcsy János Kar 
utca 11 szám alatt lakó kocsistól 25 ko­
rona készpénzt ismeretlen tettes ellopott.

Kerékggyértó Zsófia rovott múltú 
betörő és tolvajnőt, ki Nagyváradon és 

'ebrecenben is nagyobbszeni betöréseket 
** lopásokat követett el, tegnap Debre­
cenben elfogták.

Letztes József fényképészet
festészeti és fényképnagyi- 
t á s i műterme Pia c-u tea 44. 
d r. Ujfalussyház. Állandó 
fényképkiállitás a műterem 
kapube járatán ál levő kira­
katban.

X Isso'ai idényre fiú kalapok, sap­
kák, ingek és nyakkendők feltűnő olcsón
Feketénél.

x Legjobb szabású férfi divat ingek 
1 Írt5 7 frt. és 2 frt.2. 50. Feketénél

Ma este az Arany Bika ká
Rácz Károly zenei aravéházban

játszik.

Felháborodás Petőfiért.
— Akik nem tudnak németül. —

Hogy a mindenáron való honha- 
zaffyaskodás milyen oktalan túlzásokba 
hajszolja néha a mi őrtálló laptársain­
kat. annak sajnos példája az a rregro- 
vási fcalard, a melyben a bécsi ,,Inte­
ressante BlatV'-ot részesítették a buda­
pesti újságok és ezek nyomán vidéki 
Trmes-ok Írván nagy felháborodásukban 
következőket:

„Mely fuvaros törődik a kerekének 
talpára tapadó sárral? Vagy törődik e 
a karaváy a folyvást ntánna csahogó 
kutyával ? Nem! Az egyik is, a másik 
is halad tovább a maga utján. Ámde, 
ha inunkba kap a bestia, vagy belénk 
kapaszkodik a kullancs, birkamódra még 
sem tűrjük a pimaszkodást, hanem rá­
ütünk alaposan a testére. A „Jugendnek“ 
kiadjuk az útját. Most itt h sor méltó 
társán, egy hasonlóan nyennyes tollú, 
firk ászoktól összerótt férclapccekán, a 
bécsi „Interessante Blatt“-ot. A piszko- 
lódést, mely nem érdemli meg még a 
nyomdafestéknek egy cseppecsétjét. sem, 
azok számára iktatjuk ide okolásul, akik 
eddig, ha nem is olvasásra, de megte­
kintésre érdemesítették a képekkel tele­
mázolt ponyvalapot. Az egész világ osz­
tatlan bámustában részesülő, elismert, 
bálványozott költőnket, a magyar világ­
irodalom büszkeségét ekkép tárgyalja je 
a kis lapocska :

„ . . . Mint elhasalt diák be- 
Alit katonának, majd szinésrnek 
csapott fel vaiarni ripacs vándorló 
társulatnál. Egy teljesen elz üllőit 
exisztencia, mint már ezekből lát­
ható. Es manapság szónoklatokkal, 
ünnepségekkel és emlékszobrokkal 
ünnepli őt a magyar nemzet, mint 
a legelső költőinek egyikét“.
Kcll-e valamnlyes fantázia ahhoz, 

hegy ez a hitvány lap Béesben lát nap­
világot ? S férhet-e kétség ahhoz, hogy 
ezt e szemetet halárainkon nun ergedi 
be a kormány s megvonja tőle a posta- 
szállitás kedvezményét ?“

*

Merő kíváncsiságból magunk is el­
olvastuk ezek után az, „Interessante 
Blatténak Petőfiről szóló cikkét s kons­
tatáltuk, hogy az hü magyar fordításban 
egész terjedelmében következőleg hang­
zik :

„Nyugvás nélkül, viharosan, 
szegényül, örökösen vándorúién 
vagy harcban élt Petőfi, a vándorló

lantos, Egy madár, akinek erde 
éneke mindenkit megvaráasol és 
elragad és a ki irtózva menekült 
minden kalitka vagy rostély 
elől.

Mint bajba julott diák beállt 
katonának, azután színész lett egv 
ripaes társulatnál. Szinte züllött 
cxisz ten «iának látszik és ma b<e. 
szédekkel, iinepségekkel és emi.-k- 
szobrokkal ünnepli a magyar nem­
zet, mint legelsőbb költőinek 
egyikót.

Húsz éves korában már ismerté 
lett lyrai költeményei révén, y,", 
éves korában már híressé lett és 
és nem kellett tovább élnie 27 §y- 
néJ, hogy halhatatlanná legyen 

Az ö költői tehetségéhez és szívé­
nek viharos erejéhez méltó volt 
az 6 halála.“.
A cikknek e nehány sor muta'yá- 

nyából az a tanúság, hegy aki már min- 
denráron ssidni akarja a nimetet azért, 
amit ir, az tanuljon meg előbb maga is 
némelül, vagy ha jrtózik a gcrmaaizá- 
lástól, ne aka-ja Leitner Jakab módjára 
megmenteni a hazát és Petőfi emlékűnek 
dicsőségét.

Az orosz-japán háború,
London, aug. 26.

A Daily Telegraph jelenti Csifuból 
megbizhatlan forrásból a portarthuri hely­
zetre vonatkozólag: Kelen a Takusan és 
í arkas domb közötti terület a a japánok 
kezében van. Nyugaton a japánok nap- 
szállva tartják az Izan erődöt, de az ak­
nák miatt nem haladhatnak tovább előre. 
Ép úgy a Galamb öböl is a japánok ke­
zében van. Északon a japánok Taksea- 
csengben állnak. Előcsapatuk a belső 
erődök vonalán át előnyomult, de mind­
annyiszor visszaverték őket. A Port A r- 
thurban levő japán kémek igyekeznek 
elvágni a villamos akna-vezeték eket. — 
Liaojangtól délkeletre 72 kilométernyire 
tegnap hevet harc fejlődött. A japánok 
általános támadását várják.

Mukden, aug. 26.
az Or. táv. ügynöksép jelenti : A 

japánok elvették a koreaiaktól egész ed­
digi termésüket. Erőszakosan táboroznak 
katonákat a hadsereg számára. A koreai 
lakosság legnagyobb része nyomorban 
van. Sokan a hegyekbe menekülnek, A. 
csapatok kontaktusban maradnak. Nyil­
ván hadműveletre készülnek elő.

Csifu, aug, 26,
Kínai jelentések szerint az Aran> 

hegyen, a fehér Márvány hegyen é--
Liodefenben levő erődök az egye
dűli erősségek, mslyek még az ore 
szók birtokában vannak.

■> V,:
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TÁVIBáTOE.
A pécskai választás.

Pócska, aug. 26. A választók a ke­
zűiét: községeiből már kora hajnalban 
jöttek pócskára. A szabadelvűek impo­
záns menetben nagy le'kesedéssol vonul­
tak ívi Solymossy és SzombtVhy képvi­
selők vezetése alatt. Várj assy Árpád vá­
lasztási elnök 8 órakor felhívta a párto­
kat, hogy a jelöléseket adják be s ugyan 
akkor huszárokkal kordont hozatott. Fél 
.9 órakor elnök kijelenti, hogy a szabad­
elvűek flerczeg Ferencet, a függetlensé­
giek Zlinszky Istvánt és a nemzetiségiek 
Papa Györgyöt ajánlották. A szavazás 9 
órakor vette kezdetét Mugyar és Ó Péoska 
községekkel, hol az ellenzékiek és nem­
zetiségiek vannak túlsúlyban. 10 óráig o 
ké községből Hercegre 87, Zlínszkyre 
32 és Popára 62 szavazatot adtak le.

Fécska, aug. 26. Délelőtt 11 órára 
Herceg Ferenc 57, Zlinszky 178 és Pópa 
158 szavazatot kapott. Pécskáról Zlinszky 
még 70 és Pópa 50 szavazatra számít­
hat, s ezzel ez a község kimerül. — A 
többi községből biztos 540 Herczegre sza­
vazó. Herczegnek többsége megles?, de 
sincs kizárva a pótválasztás Zlinszky vei 
szemben.

Pécska, aug. 26. D. u. félötkor Her- ! 
regnek 637, Zlinezkynek 840, Pop a nem- 
zetiséginek 399 szavazata volt.

,

Óriási kolera Perzsiában.
London, aug. 26. Perzsiában ; 

óriási kolera-járvány pusztít. Eddig j
kétszázezer ember halt meg kolerában. 1
Újságok egyáltalán nem jelennek 

• meg és a hírek a szörnyű pusztít 
.fásról csak lassan szivárogtak ki. J

Öngyilkos százados.
Zimeny, aug. 26. Dansa Frigyes 1

70. gyalogezredben százados agyonlőtte I
magát. Az bántotta, hogy mint vezérkari 
tisztnek csapatnál kell szolgálnia. !

Gyilkos katona.
Belgrad, aug. 26. Egy közkatona
megölte a századosát, mert a szá­

zados megbüntette őt.

Halál a Dunán.
Zimony, nug. 26. Éjjel az itteni

máncok rálőttek a Dunán átkelő halá- 1 
szokva, mert felszólításra nem álltak meg. 1 
^cipészeknek hitték őket. Egy meg- | 
rab, kettő súlyosan megsebesiilt.

Gabonatőzsde.
. Budapest, augusztus 26. Buzakiná- ! 
iát jó, vételkedv élénk. — Sa ilár d 
’rányzat mellett 60,000 mótormázaa 
került forgalomba 20, közben 7 és fél 
cdlerrel drágább árakon. Egyébb ga- 
oonanemek közül rozs, tengeri és árpa 
6-1,> fillérrel drágább. Idő: szép. |

Búza októbere 11‘09—10
„ 1905 áprilisra 10.30—31

Rozs októberre 8.53—54.
M 1905 áprilisra 8.79—80. ;
Zab októberre 7.47—48

I? 1905 áprilisra 7.70—72

Kanz József és Tsa utóda cégnél,
Debrecen, Kistemplombazár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitűnő minőségű

harisnya, kötények, mat rácok, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát..
Intézetben növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

I 5934 —1904. szám.

Gabaaa szállítási Iiirdeiás.
A máramarosszigeti m kir erdő- 

igazgatóság magtárai részére szál­
lítandó gabona nemitek biztosítása 
céljából, 1901 évi október 5 én d. e 
10 órakor az erdőigazgatóság hiva­
talos helyiségében irábeii verseny- 
tárgyalás fog tartatni.

A tárgyaláson részt venni óhaj­
tók felhivatnak, hogy az egy kor. 
bélyeggel elátott és a felajánlott 
gabona érték tíz (10)% -árnak megfe­
lelő bánatpénzzel felszerelt írásbeli 
ajánlataikat a versenytárgyalást 
napjának délelőtti 10 órájáig az 
alólirt erdőigazgatóságnál nyujtsík 
be.

A szállítandó gabona nienniség a 
következő:
A bocikői magtárba 120 rj búza, 120 >| rósz 
A rahói „ 170 „ „ 680 „ „
A kőrösmezői „ 140 ., „ 570 „ „
A felsővisói „ 350 „ „ 1090 „ „

(> mesen 780 <| búza, 2480 q rozs
Az árlejtési és szállítási feltéte­

lek az alóliroct erdőigazgatóságná1, a 
bustyaházai m. k. erdőhivatalnál, a 
bocskói faraktárgondnokságuál, a 
rahói, mezőháti és beregszászi m- 
kir. pénzügyigazgatóságoknál tekint­
hetők meg.

Az árlejtési feltételekbe ütköző 
avagy a későn érkező és az utóaján" 
latok figyelembe vétetni nem fognak.

Féldmivelési miniszter.

.8t

Magyar királyi államvasutak.
146081. szám. C. I.

Hirdetmény.
(Ii09xpoditionális kedvezmény 

kisújszállási áruraktár részére)
A nagykunsági takarékpénztár áltel 

Kisújszálláson létesítendő és Kisújszállás 
állomással vágány nyal összekötött nyilvá­
nos áruraktárba ér kező és onnan tárolás 
utun legkésőbb 12 hónapon belül kocsi-, 
rakományokban továbbítandó gabo ia 
hüvelyes olajmag, olajpogácsa, olaipogá- 
csahszt és őrleményekre, a reaxpsditióra 
nézve a díjszabás I, részéhez tartozó I 
függelékben foglalt általános határozmá- 
n.yok betartása és 100 kgkint 3 fillérny: 
mérsékelt reexpeditionális illeték felszá­
mítása me’lett azon viszoniyatokat illető ... 
cg melyekben az irányítás a fennálló 

irányítási szabályok szerint részben vagv
egészben kisszálláson át történik :i. 
reexpeditió kedvezménye amagyar király 
allamva.sulak helyiforgalmában és a ml-' 
gyár vasúti kötelék! forgalomban, a bármi- 

or eszközölhető visszavonás fentartásáva 
engedélyeztetik.

Budapest 1904. évi uagusztus havába:..-

Az igazgatósáig.
Utánnyomás nem dijaztatik.

•Sürgöny
a debreceni tánckedvels fiatalsághoz

Van szerencsém tisztelettel tudaté .. 
I meg hívni a fiatalságot, miszerint 
1 a vidéki tanításomból hazaérkeztem, 
í vasárnap, azaz f. lió 28-án

6áncij^oiáma6 megngitonj
a Margit fürdő dísztermében reggpi 
lig tartó táucestélylyel egybekötve.

Belépti díj uraknak 40 kr. höl­
gyeknek 20 kr.

Kik nálam akarnak tanulni msi 
naptól kezve beiratkozásokat elfoga­
dok a tánciskola helyiségében bár­
mely időben, magán órákat is adok 
az illetőnek tetszés szerinti időben. 
A tanfolyam 10 hétre terjedő, igea 
jutányos tandíj mellett tanítok min­
denféle modern táncokat.

Vasárnaponként pedig kis hált 
rendezek.

Tanulási estélyek kedden csütör 
tökön, szombaton este 8—10 iráig.

B. párfogásukat kérve
maradok tisztelettel

Szabó Miklós,
táncitanitó.

fi
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Nagyon segít és utói 
érnetetlen féreg pi*** 
ti tó esik üvegben v>, 

sároljuk

Debreoen
Jóssá és Jóna 
Kertész Sándor 
Klein Jgrácz 
Konh Henrink 
Komlóssi Lajos 
Kontsek Géza 
KornhoftVr József 
Kovács Mihály 
Krausz J. tiernát

Ceanak József 
Csiesó Lajos 
Csillag József 
Deutsch Lajos 
Félegyházi János 
Fritsch Károly 
Ganofszky Lajos 
Gőezey István 
Havas József

Lindenfeld J. Jenő 
Lusztig és Bán 
Mayer Jenő 
Neumann Sándor 
Parti Ferenc 
Rikkl József 
Róth Antal 
Tóth Kálmán 
Yáray József

BERETTY O-UJFALU
ifj. Weiszberger Ignác

I ÉR-MIHÁ L YFÄ L V A 
Grósz Hermán 
Lévay vince 
Fóliák Móric

H. BÖSZÖRMÉNY 
Gemeinbeck József

Tulogdy Ferenc 
HAJDÚ NÁNAS 

Seachta János 
HAJDU-SZOBOSZLO 
Körner Béla

TISZA-FÜRED 
Kies (Jéza Ernő 

Sebőn Jakab 
X\ eiszomnn József

értek kitiltetési „e megérkezvén 
telt virág kedvelő közönségét hog 

jepemet megtekinteni 
kigondolható növényei 
menny

Boríefmeíük figtjBtie!
kegyeskedjenek ahol min dee I 

szép erőteljesek és nagyíj 
legnagyobb választékban olcsó árban| 

kaphatók! |
vásárolt növények haza szálitatnak esetleg ki is ültetetnek!
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettelj

Panelt JdaoeJ
Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc Józsel ut 6 számi

alatt van Debrecenben. I

Tisztelőnél tudatom, hogy Deák Fe 
enc-uteán fönnálló gépműhelyemben

ujtalálmányu és szabadalmazott

árszerkezetéi és felülnyomásu

Borgajtoi^ és gzölőzuzcl^t
készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral van ellátva, 
mustlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
'örköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban de olcsó árak- 
3 an kapható.

Szives pártfogást kérek, tiszteleti

Preisler Mór 
aaulakatosesgépjavitó műhelye

„M A i E K“ gépgyár

vas és fémöntüde részvénytársaság SZOMBATHELY,

aktäv: Budapest V. Lipot-ktirut 15
Készít mindennemű

Gazdasági gépétét,

Benziit-m
Legolcsóbb üzem!

kit unó 
tzorkczclü

0 szí barack

Sxinyér Váralján BlldanovitS 
Bélánál a Zugóhegyen kap­
ható igen szép őszi barack 
kilója 30 Ír. — Egy hét
múlva lesz oly nagyságban 
is, me 1) bői 4—5 darab 1 
kiló, ennek kilója 40 kr. 
Fehér duránci befőzni való 
5 kilós posta csomagban
_ _ _ 1 forint 30 1 rajcár.

Malomépiteszeí 
Különlegesség 
Osborne D. M.-íéle

1 j heuge) székek, n inden 
miimilmi hei ei.detések. 
Legtnabb szcbezetii «savaro*

e szakmába végó gép gyártása. Tel,c i

és szabad, kir. tizny'omísu bo:

trikai siató és kaszál gépek magvarortzág ! 
íz árólagcs Képviselősége.

bét mentve. * Kívántra irigyen és bérmetve. 
lön kölógretést in te ven

epes íirjc,

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában

mm*


